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I4.Mesure du temps dans l'histoire de la Terre et de la vie. (2 sem = 7 h).

I4a. Datation relative 

I4a1. Principes géométriques stratigraphiques.

Transparents datation relative. Livre p 164. Logiciel geolmod. Logiciel géologue. (éventuellement)

La datation relative repose sur les principes de la chronologie relative qui ont permis d’établir l’échelle stratigraphique des temps géologiques. Ces principes sont : superposition, continuité,  recoupement.

Définir à partir des transparents, schémas.

· Datation relative.

· Cycle sédimentaire.

· Transgression, régression.

· Continuité. Exceptions.

· Discordances ou recoupement. Exceptions.

· Lacunes. Sédimentation, érosion.

· Superposition. Exceptions.

Conclusion.

Principe de superposition: une couche donnée est plus récente que la couche qui lui  est sous-jacente et plus ancienne que la couche qui lui est sus-jacente.

Le principe de recoupement entre couches ou formations: l’événement ayant généré les changements de géométrie des couches (plis) ou les discontinuités (failles) [ou la limite de l’intrusion] est postérieur à la formation qu’il affecte. 

Le principe de recoupement dans l’étude des minéraux se limite au cas où un minéral est inclus dans un autre et lui est antérieur, et au cas où l’apparition d’un minéral caractéristique d’une réaction métamorphique la situe par rapport aux minéraux préexistants. 

Le principe de continuité permet d’étendre un marqueur temporel sur toute la surface où la couche est représentée.

I4a2.  Principe d’identité paléontologique.

Transparents APBG, Photocopies pour les élèves, Fiches 1 bis de TP pour l'évaluation formative.

La datation relative repose sur les principes de la chronologie relative qui ont permis d’établir l’échelle stratigraphique des temps géologiques. Ces principes sont : principe d’identité paléontologique.

Conclusion.

L’utilisation de ces principes a permis de construire une référence temporelle qui a une valeur générale et qui s’applique à toutes les études géologiques : c’est l’échelle stratigraphique internationale des temps géologiques

I4b. Datation absolue.
Utilisation du logiciel radio chronologie v2003.

décroissance radioactive, fermeture du système, carbone 14, potassium -argon, rubidium –strontium.

Conclusion.

La chronologie absolue, en donnant accès à l’âge des roches et des fossiles, permet de mesurer les durées des phénomènes géologiques. 

Elle permet aussi de situer dans le temps l’échelle relative des temps géologiques. 

La chronologie absolue est fondée sur la décroissance radioactive de certains éléments chimiques : elle exploite la relation qui existe entre rapports isotopiques et durée écoulée depuis la “ fermeture du système ” contenant les isotopes. Les radio -chronomètres sont choisis en fonction de la période de temps que l’on cherche à explorer. 

Pour les derniers millénaires on utilise le carbone 14 ( 14 C) dont la quantité lors de la fermeture du système est connue. La mesure de la quantité de 14 C restante dans l’échantillon permet de trouver un âge. 

Lorsque tous les éléments radioactifs ont disparu de l’échantillon, la datation n’est plus possible. 

Pour des périodes plus anciennes on peut, par exemple, utiliser le couple potassium -argon (K-Ar). La quantité initiale lors de la fermeture du système est négligeable. La contamination par l’argon de l’atmosphère rend difficile la détection de l’argon issu de la désintégration du potassium avant que la roche ait atteint un certain âge. 
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